



经济及社会理事会

Distr.: General
6 December 2013
Chinese
Original: Spanish

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动：重大关切领域战略
目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织追求自由与民主妇女协会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段分发。



陈述

追求自由与民主妇女协会于 2001 年在西班牙的巴塞罗那成立，重点围绕《联合国宪章》的原则以及《世界人权宣言》并依据《消除对妇女一切形式歧视公约》的内容开展各项活动。协会主旨正如其名称所宣扬的那样，争取让妇女在一种民主的氛围下以及机会平等的环境中获得自由发展。

2000 年 9 月，189 个会员国一致通过了《千年宣言》，勾勒出一个旨在消除贫困、促进和平与安全、倡导环境保护、实现人权与民主以及保护弱势群体的全球视角。

《宣言》承认，促进性别平等以及赋予妇女权力是战胜贫穷、饥饿和疾病以及推动真正可持续发展的有效途径。人们通过《千年宣言》提出了八项千年发展目标，这些目标既有各自的期限，也有专门的监测指标，以此作为重要的参照点，来检查和掌握实现的过程和取得的成果。

面对当前棘手的经济形势，追求自由与民主妇女协会决定把主要精力放在第一项千年发展目标：消除极端贫穷和饥饿，实现在 1990 年至 2015 年间，将每日收入低于 1 美元的人口比例减半。关于此项千年发展目标，在许多国家都已经获得了重大进展，有越来越多的人能够享受到更好的供水服务以及初级教育。然而，这种进步在国家内部、国与国之间以及地区之间仍然存在着差异。由于地域分布的不同，针对那些居住在农村地区或者人口稠密街区的妇女和女童存在社会、政治和经济排斥的现象日益严重。在经济、社会、政治和文化领域存在的结构性难题，正在滋生和加剧性别不平等现象，并且阻碍人们实现针对妇女和女童制定的千年发展目标。

在不久前发生的经济和金融危机当中，妇女和女童受到的伤害最大。受到世界范围内经济困难以及性别不平等问题的影响，妇女和女童面临着更大的风险，可能不得不抛弃学业、节衣缩食、放弃就医、卖淫维生，并且在参加就业方面处于不利境地，全世界有超过一半的妇女处于弱势就业状况。

另外，为了满足家庭需要，妇女和女童不得不担负劳动重任，这就限制了妇女获得受教育或者得到一份正式工作的机会。

缺乏管控，不能平等享有经济金融资源，无法享受社会保护、教育和培训，正是这些因素加在一起，加剧了不平等现象，并且使更多妇女和女童陷入贫困当中。

针对这种形势，追求自由与民主妇女协会提议如下：

- (a) 从多角度分析贫穷问题：
 - 法律面前人人平等
 - 知情权

- 获得培训的权利
- 正当就业的权利
- 工资平等
- 享受医疗的权利
- 享有住房的权利
- 获得决策地位的权利
- 享有资源的权利

(b) 加强数据收集整理工作，按照性别、年龄、收入、户籍等相关指标对资料进行分类，提高数据的可用性，强化系统建设并加强评估工作；

(c) 在统计中纳入一些之前从未考虑过的地区，比如边沿地区以及最落后地区；

(d) 修改法律以及行政做法，确保权利平等，确保妇女能够享有经济资源；

(e) 保障妇女享有完全平等获得经济资源的权利，包括继承遗产的权利、享有土地所有权、其他所有权、信贷、自然资源和适用技术的权利；

(f) 在通过时要有更强的政治意愿和领导意识，要求采取必要的行动以实现千年发展目标。

除非在社会和经济政策当中融入性别观点，否则，针对妇女和女童的千年发展目标仍然会是纸上谈兵。